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Ortsteilrat Marbach Erfurt, 22.05.2023 

OR MAR/004/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Marbach am 03.05.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Sport- und Freizeitzentrum Marbach, 

Bodenfeldallee 23, 99092 Erfurt-

Marbach  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

20:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Böhlke 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Gespräch Marbacher Burschenverein Einigkeit 1894 e.V. 

mit Interessengemeinschaft Marbacher Vereine 

 

   

 4. Bürgerhaus Marbach  

   

 5. Einwohnerfragestunde  

   

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des  
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Stadtrates und von Ausschüssen 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.03.2023 

 

   

 11. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 11   

 

Beschluss: 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Gespräch Marbacher Burschenverein Einigkeit 1894 e.V. 

mit Interessengemeinschaft Marbacher Vereine 

 

   

Zur heutigen Sitzung waren der Vorsitzende der Interessengemeinschaft Marbacher Verei-

ne (IGMV) und der Vorsitzende des Marbacher Burschenverein "Einigkeit 1894" e.V. (kurz 

MBV) geladen und anwesend.  

Der MBV hat einen Toilettenwagen angeschafft, welcher saniert und repariert werden 

muss. Zu diesem Thema wurden der IBMV und der MBV. vom Ortsteilrat eingeladen. 

Der Ortsteilrat bat um Erläuterung der vom MBV eingereichten Bedarfsmeldungen. 

Durch den MBV und den IGMV wurde die Kostenfinanzierung erläutert. Da der MBV auch 

Einnahmen erzielt, wollte der Ortsteilrat wissen, ob eine Förderung durch den Ortsteilrat 

für diesen Toilettenwagen überhaupt möglich ist. Eine Förderung ist möglich. Dies ist in 

der Ortsteilverfassung – Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadtverwaltung Erfurt geregelt. 

Alle ortsansässigen Vereine, unabhängig von den Einnahmen, haben Anspruch auf Förde-

rung. Der IGMV möchte ein separates Konto einrichten, damit zukünftige Reparaturen aus 

den Mieteinnahmen abgedeckt sind. Der Toilettenwagen soll auch anderen Vereinen zur 

Verfügung stehen. Der MBV soll einen Nutzungsvertrag abschließen. Alle vertragsrelevan-

ten Sachverhalte des Vertrages obliegen einzig und allein dem Verein. Der Toilettenwagen 

soll eventuell auf dem Festplatz hinter dem Grüncontainer stehen. Die Genehmigungen 

hierfür liegen dem Verein vor.  

 

  

 

 4. Bürgerhaus Marbach  

   

Zu diesem Thema war der ehemalige Ortsteilbürgermeister von Marbach eingeladen. 
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Der Ortsteilrat bittet um Erläuterung über die damalige Verfahrensweise bzgl. des Antra-

ges für ein neues Bürgerhaus. Der damalige Ortsteilbürgermeister erläutert, dass es im Jahr 

1996 eine Begehung mit dem zu dieser Zeit amtierenden Oberbürgermeister in Marbach 

gab. Dabei wurde der heutige Festplatz für den Bau eines Bürgerhauses erstmals favori-

siert. Nach dem Abriss der sich damals dort befindlichen alten Gebäude stand der Festplatz 

dem Ortsteil Marbach zur Nutzung für Kirmes und anderen Festen zur Verfügung. Ein Bür-

gerhaus wurde benötigt und so kam die Idee, dieses auf dem Festplatz zu bauen. Die Stadt-

verwaltung Erfurt hatte ein Projekt geplant, welches aber nicht weiter verfolgt wurde als 

das Marbacher Schlösschen saniert wurde. Dies wurde dann dem Bundesvermögensamt 

zugewiesen und durch dieses verkauft. 

Dann hat sich die Stadtverwaltung Erfurt mit dem Bürgerhaus bzw. einem Bürgerraum für 

Marbach dort eingemietet. Die damalige Planung für ein neues Bürgerhaus belief sich auf 

75.000 DM. Die Planungsunterlagen wurden an den damals amtierenden Oberbürgermeis-

ter vorgelegt und an den Ortsteilrat weiter gegeben. 

Der jetzige Ortsteilrat hat sich Gedanken gemacht und ein neues Bürgerhaus geplant. 

Diese Planung sieht eine Containerbauweise vor. Durch diese Bauweise werden Zeit und 

Kosten gespart. Eine Konzeptstudie ergab eine Kostenbillanz von ca. 1 Million Euro. 

Das neue Bürgerhaus soll auf dem vorderen Teil des Festplatzes entstehen. Es wird aber so 

gebaut, dass die Kirmes weiterhin auf dem Festplatz stattfinden kann. Ein Mitglied des 

Ortsteilrates erläutert die weiteren Details (z.B. den Standort des Toilettenwagens, das 

Lager, Platz für das Festzelt etc.). 

Im Anschluss diskutieren alle Beteiligten über diese Planung und tauschen Argumente aus. 

Es sind noch sehr viele Dinge zu beachten (z.B. Pachtverträge für den Festplatz?) 

Da am 16.05.2023 eine Ortsteilbegehung mit dem Oberbürgermeister in Marbach stattfin-

det, wird der Ortsteilrat bei dieser Gelegenheit den Plan für ein neues Bürgerhaus überge-

ben.  

 

  

 

 5. Einwohnerfragestunde  

   

Es waren zwar Einwohner anwesend, der Bedarf einer Einwohnerfragestunde war aber 

nicht gegeben.  

 

  

 

 6. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

  

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und der Ausschüsse vor.  
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 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Überarbeitung der Straßenreinigungssatzung 

der Ortsteilrat von Marbach hat der heutigen Sitzung des Ortsteilrates einstimmig festge-

legt, dass es keine Änderungen bzgl. der zu reinigenden Straßen geben soll.  

 

  

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Parken am Kindergarten 

Trotz Haltverbotsschilder ist die Luckenauer Straße, Bergener Straße und Meininger Straße 

zugeparkt. Insbesondere wenn der Kindergarten geöffnet ist. 

Dieses Problem wurde bereits der Ordnungsbehörde gemeldet, welche Kontrollen durchge-

führt hat. Diese Kontrollen fanden jedoch zu Zeiten statt, an denen der Kindergarten ge-

schlossen ist. Dementsprechend viel das Ergebnis aus. Es wird dringend um Abhilfe gebe-

ten. 

Ungeachtet dessen besteht, bei eigenen Feststellungen von Ordnungswidrigkeiten die 

Möglichkeit, diese zu dokumentieren und im Bürgeramt zur Anzeige zu bringen. Hierzu 

kann das unter folgendem Link im Internet abrufbare Anzeigeformular genutzt werden:  

 

https://www.erfurt.de/mam/ef/rathaus/buergerservice/form/32/32_04_13internet.pdf 

 

Spielplatz 

Der Spielplatz wird ständig als Hundetoilette benutzt.  

Dazu wird ein Artikel im Marbschen Boten erscheinen. 

 

Spielplatz an der " GA Erika" 

Auf dem Spielplatz an der "GA Erika" wurde das Spielhaus demontiert. 

Beim Fachamt ist nachzufragen warum dieses demontiert wurde. Der Ortsteilrat bittet 

darum, den Urzustand des Kletterspielgerätes wieder herzustellen. 

 

Firma Gloria 

Ortsteilratsmitglied gibt folgendes bekannt: "Die Pumpe / Aggregat steht direkt neben 

dem Brunnen. In den darunter stehenden Kisten befindet sich augenscheinlich ein Wasser- 

/ Öl- / Diesel- Gemisch. Der Motor ist undicht und ölt entsprechend (ÖL / Diesel)"  

Entsprechendes Bildmaterial sowie diese Beschwerde wurden durch das Ortsteilratsmit-

glied an das zuständige Fachamt gesendet. 

 

Büchertelefonzelle 

Alle notwendigen Anträge und Formulare zwecks Genehmigung wurden eingeleitet. 

Der Vorgang geht in die Graberunde des Tiefbau- und Verkehrsamtes. 

 

Bolzplatz Netzerhöhung 

https://www.erfurt.de/mam/ef/rathaus/buergerservice/form/32/32_04_13internet.pdf
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Hierzu gibt es eine E-Mail des Fachamtes. Wegen der erhöhten Kosten fragt das Fachamt 

beim Ortsteilrat nach, ob sich der Ortsteil Marbach mit Mitteln aus dem § 4 der Ortsteilver-

fassung beteiligen kann. 

Die Beantwortung erfolgt in der nächsten Ortsteilratssitzung. 

 

Fußballplatz 

Der Fußballplatz im Sportzentrum Marbach wird mit Kunstrasen erweitert. 

Es gibt aber Beschwerden über zu laute Musik vom Sportzentrum. 

 

Zustand der Bodenfeldallee 

Da die Bodenfeldallee in einem schlechten Zustand ist, bittet der Ortsteilrat um Prüfung 

des baulichen Zustandes und um Behebung der Schäden.  

 

  

 

 10. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.03.2023 

 

   

Die Änderung  beziehen sich auf den Punkt 10. Ortsteilbezogene Themen. 

Firma Gloria:  

Dieser Absatz wird wie folgt geändert: " Gibt es ein Wasserrecht für den im Bestand befind-

lichen Brunnen auf diesem Grundstück? (FA. Gloria, Marbacher Chaussee, Bodenfeldallee) 

Bleibt der Bestandsschutz gewahrt, wenn der bestehende Brunnen vergrößert oder erwei-

tert wird?"  

 

bestätigt mit Änderungen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 2  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 01.03.2023 wird mit Änderung bestätigt.  

 

 11. Informationen  

   

Es liegen keine Informationen für den öffentlichen Teil vor.  

 

  

 

 

 

gez. Böhlke gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 

 


	ref_sitext
	ref_sidat
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschlussk
	Abstimmungk
	SMC_BM_GRZU
	Beschluß
	Zu

